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XTA JE CERN?

• 29. 9. 1954. | Conseil Européen pour la Recherche Nucléaire

• \Savet" → \Organizacija"

• Me�unarodna evropska laboratorija za fiziku visokih energija

• Predgra�e �eneve, na granici Xvajcarske i Francuske



ZAXTO JE CERN INTERESANTAN?

Kru�ni akcelerator qestica, obima 27 km, 100 m ispod zem	e:



XTA JE LHC?

Large Hadron Collider | Veliki Hadronski Sudaraq:



XTA KAD SE DVA PROTONA SUDARE?

Mere�a se vrxe na detektorima | ATLAS, CMS, ALICE, LHCb
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XTA KAD SE DVA PROTONA SUDARE?

Mere�a se vrxe na detektorima | ATLAS, CMS, ALICE, LHCb



XTA TREBA DA IZMERIMO?

Mere se doga�aji kreacije qestica:



XTA JE TO \STANDARDNI MODEL"?

L = −1

4
FµνF

µν + iψ̄ 6Dψ + ψiyijψjφ + |Dµφ|2 − V (φ) + h.c.



XTA JE TO \STANDARDNI MODEL"?

. . . malo deta	nije:
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XTA JE TO \STANDARDNI MODEL"?

. . . malo deta	nije:



XTA JE TO \STANDARDNI MODEL"?

L = −1

4
FµνF

µν + iψ̄ 6Dψ + ψiyijψjφ + |Dµφ|2 − V (φ) + h.c.

Sa jedne strane, Standardni Model:

• predstav	a najdeta	niji opis prirode koji imamo;

• sadr�i kondenzovane rezultate zamalo svega xto je 	udska vrsta ikada

izmerila u eksperimentima;

• sla�e se sa eksperimentima fantastiqno precizno;

• predstav	a fundamentalnu teoriju (iz �ega sledi sva ostala fizika,

hemija, biologija, itd.).



XTA JE TO \STANDARDNI MODEL"?

L = −1

4
FµνF

µν + iψ̄ 6Dψ + ψiyijψjφ + |Dµφ|2 − V (φ) + h.c.

Sa druge strane, Standardni Model:

• je malqice ru�an;

• ne ume da odgovori na neka zanim	iva pita�a;

• sadr�i kondenzovane rezultate zamalo svega xto je 	udska vrsta ikada

izmerila u eksperimentima.

Standardni model je jedan konkretan primer

KVANTNE TEORIJE PO�A



XTA JE \KVANTNA TEORIJA PO�A"?



XTA JE \KVANTNA TEORIJA PO�A"?

Xta je po	e?

• nexto xto postoji u svakoj taqki prostora u svakom trenutku;

• nexto xto mo�e da se meri;

• nexto xto mo�e da se \talasa".



XTA JE \KVANTNA TEORIJA PO�A"?

Xta je kvantno po	e?

• klasiqan (ravan, monohromatski) talas poseduje amplitudu, frekvencu

i talasnu du�inu kao nezavisne parametre:

• kvantni (ravan, monohromatski) talas posedujefrekvencu i talasnu du�inu
kao nezavisne parametre, dok je amplituda zavisna od frekvence:

A =
√
nhν, n ∈ N0.



XTA JE \KVANTNA TEORIJA PO�A"?

Xta je qestica u kontekstu kvantnog po	a?

• realistiqna qestica je tzv. talasni paket datog po	a:

• teorijska qestica je ravan monohromatski talas datog po	a:

Kvantna teorija po	a nam ka�e xta se doga�a kada se \dve

qestice sudare", odnosno kako dva po	a interaguju jedno sa

drugim.



KOJA PO�A IMAMO U STANDARDNOM

MODELU?

• tri po	a interakcije: elek-
tromagnetno (γ), jako (g) i slabo

(Z0 i W±);

• dvanaest po	a materije: xest
kvarkova i xest leptona;

• dvanaest po	a antimaterije:
po jedno za svako po	e materije;

• jedno Higsovo po	e φ.

Kvarkovi i leptoni se klasifikuju

u tri familije po dva.

Sve ove qestice mogu da se pretvaraju jedna u drugu, ukoliko imaju dovo	no

veliku energiju, i sa odgovaraju�om verovatno�om.



KOJA PO�A IMAMO U STANDARDNOM

MODELU?
Xta sa qim interaguje:



KAKVO JE TO HIGSOVO PO�E?

• u suxtini, po	e kao i svako drugo;

• interaguje sa ostalim po	ima tako xto ih usporava,

i na taj naqin \generixe" mase ostalih po	a;

• mo�e da se \talasa" kao i sva ostala po	a, pa treba da postoji odgovaraju�a
Higsova qestica;

• Za kreira�e Higsove qestice potrebna je velika energija i veliki broj
pokuxaja, zato xto je verovatno�a za pretvara�e drugih qestica u Higsovu

qesticu priliqno mala.



KOJA PO�A NEMAMO U

STANDARDNOM MODELU?

Po	a za koja znamo da postoje u prirodi, a nisu uraqunata u Standardni

Model su:

• GRAVITACIJA!!!



KOJA PO�A NEMAMO U

STANDARDNOM MODELU?

Po	a za koja znamo da postoje u prirodi, a nisu uraqunata u Standardni

Model su:

• GRAVITACIJA!!!

• tamna materija i

• tamna energija.

Po	a za koja ne znamo da li postoje u prirodi, a Standardni Model mo�e

da se proxiri da ih uzme u obzir su:

• po	a velikog ujedi�e�a (GUT-qestice);

• po	a supersimetriqni partneri (SSM-qestice);

• ostala egzotiqna po	a (tahioni, solitoni, instantoni, magnetni monopoli,

strune, membrane, itd.).



XTA TREBA DA IZMERI LHC?

LHC treba da nam pru�i odgovore na slede�a pita�a:

• da li Higsovo po	e zaista postoji?

• da li postoje supersimetriqne qestice?

• da li postoje dodatne dimenzije prostora?

• da li je mogu�e proizvesti tamnu materiju u laboratorijskim uslovima?

• da li postoji bilo xta xto nije ve� uraqunato u Standardni Model?

Analiza dosadax�ih rezultata rada LHC-a ka�e:

• Higsovo po	e postoji! (ili nexto vrlo sliqno �emu. . . )

• odgovori na sva ostala pita�a su NE! na energijama do 7 TeV.

Oqekujemo da	e rezultate sa nestrp	e�em. . .



HVALA!


